

一位粗心母亲在火车站弄丢儿子,民警锲而不舍帮忙寻找—— 失散28年的母子终团圆

本报记者 李金玺

“二十八载沧海桑田,一粥和一饭,我一直都在想他!”

“五年的风雨历程,使命与担当,我一直都在寻找他!”

这是一位丢了孩子的母亲和民警王小乐之间的故事。10月11日,从广东乘飞机回来的张女士,来到宛城区公安分局,当面向五年来锲而不舍帮她寻找儿子的王小乐警官致谢。这场跨越28年、横穿大半个中国的寻亲之旅,因为他的坚持才有了圆满的结局。

28年前,母亲弄丢孩子

时光倒回至1993年夏天,20岁的张女士带着将近一岁的儿子壮壮(化名)来到南阳火车站,因为疏忽大意,孩子从她眼皮底下失踪了。

张女士至今还记得,那天天下很大的雨,儿子失踪后,她在火车站的广场上来回奔跑,甚至都忘记了该怎么开口说话,一直到好心人把她拦下。“脑子空白的我,都忘记自己是怎么走回家的。”回忆起当时的场景,张女士泪流满面。从此,张女士就陷入了无尽的痛苦与自责之中,甚至一度出现过精神疾病,家庭也因此出现变故。

伤心的张女士一个人离开了南阳,选择一边打工一边寻找儿子。经历了无数次希望和失望的她一直单身,一定要找到儿子成了她人生中最重要的事情。这样漫无目的寻找,一直到2017年6月。

母爱伟大,民警深深震撼

2017年6月的一天,张女士来到南阳市公安局东关派出所,当日值班民警王小乐接待了她。

“我至今还记得她刚到派出所的样子,衣着虽然得体却显得很苍老,不看身份证我还以为她都60多岁了。”当时南阳市公安局血样采集工作正在进行,张女士在外地听说之后,就赶回到东关派出所采集血样,录入公安部打拐信息平台,以此希望借助科技的力量和失散的儿子能够早日团聚。

“我吃馒头时,都要嚼得细细的,然后喂给他。喝粥时,也要含在嘴里等不烫了,

再喂给他。”派出所里,民警王小乐给张女士采集完血样后,张女士看似漫不经心的倾诉,深深地震撼到了刚做父亲没多久的王小乐。自己每次出差途中对孩子的挂念,让他深切地体会到眼前这位母亲20多年来所承受的煎熬。“请放心,我一定帮您找到儿子!”这一句承诺,就是5年的锲而不舍!

5年追寻,助母子团圆

5年来,王小乐从一位普通民警、到中队长、到派出所所长,职务岗位变化,但一直没有忘记要帮张女士找孩子的事。一有时间他就查找资料,查找当年户籍底册,并逐渐扩大寻找范围。他坚信如果孩子在世,他一定能找到。单位同事看到王小乐如此执着,也帮助他寻找线索。

功夫不负有心人,事情终于有了转机。今年以来,南阳市各级公安机关严格按照公安部、省公安厅关于开展打击拐卖儿童的“团圆行动”工作要求,多次召开相关会议压实推进,宛城区公安分局党委严格贯彻落实上级要求,将“团圆行动”工作做实做细,落实到位。借着“团圆行动”的契机,王小乐再次把张女士的血样送检。2021年6月,王小乐接到市公安局刑侦部门通知,他提供的血样,比对出一个相似人员。

好消息让5年来苦苦寻找的王小乐热泪盈眶。为确保万无一失,他到所在地进行调查和走访,初步判定该相似人员是张女士的儿子,今年28岁,已经结婚成家。随后,民警征得该男子的同意,经再次采血比对,最终确认他就是张女士的儿子。③8



红色教育

10月11日,邓州市高集镇李岗小学辅导员利用课外阅读时间,给孩子们讲抗日英雄故事。③8

通讯员 高峰 刘滕渊 摄

校门口的“守护天使”

本报记者 张玲 通讯员 贾耀河

“小朋友请戴好口罩。”“送学生的家长请尽快离开,小心堵路了。”10月11日清晨,在车站南路的卧龙区实验学校门口,吴继贤耐心地提醒着,一边招呼涌向校园而来的孩子,一边疏导校门口的交通。

吴继贤是卧龙区公安分局彭营警务室的社区民警,开学后的每一天,她忙碌的身影就像“老朋友”一般,准时出现在卧龙区实验学校门口,孩子们童真的笑脸和从未改变的公安蓝是开学季最融洽的搭配。面对孩子们,她总是笑盈盈的。在孩子们眼中,她就像是守护天使。

“警察阿姨,早上好。”孩子们争相向身着警服的吴继贤问好。清晨7时,守在校门口的吴继贤迎着每一个来校的学生。一个胖胖的小男孩直冲校门飞奔而来,她急忙上前及时阻止了从孩子侧面行驶过来的电动车;一个年轻的妈妈带着孩子,在警戒线处停下来,一边让孩子赶快进校门,一边还有些不舍,拉着孩子的手不住口地嘱咐。凭着护校的经验,她知道这是一个一年级新生。“只有学会放手,孩子才能更有方向地前行。”她走上前,一边对妈妈说一边拉起孩子的手,让这位家长很感动。

“提前到岗、提前盘查、提前疏导、提前解决”。随着秋季学期的开学,吴继贤围绕校园人防、物防、技防以及疫情防控等方面工作进行全面检查,指导学校严格落实内部安全防范措施;配合学校组织开展应对突发情况应急处置预案及演练;对校园周边开展治安安全隐患大排查和乱点治理,主动和校方联系为孩子送上安全第一课……她给新学期的师生、家长交上了用心书写的平安答卷。③8



挥杆竞技

10月12日,南阳市2021年“老年节”门球赛在如意湖门球场开赛,200名运动员挥杆竞技,尽展老年人风采。③8

本报记者 李谱 张玲 摄

我为群众办实事